

垃圾分类新时尚

新汉兴刮起“垃圾分类”沪语童谣风

□ 通讯员 余森

7月1日《上海市生活垃圾管理条例》正式施行，上海成为了全国第一个对生活垃圾管理进行立法的城市。宝山路街道按照市、区两级党委、政府的要求，在党建引领下组织各居民区、各辖区单位，结合自身实际，因地制宜地开展垃圾分类工作。

面对垃圾分类，基层社区面临着硬件设施改造、居民思想观念转变和社区治理模式创新等一系列挑战。为了助力推动社区垃圾分类工作，《宝山路社区晨报》在“小城大事”版面刊登垃圾分类自治案例，分享居民区和辖区单位的成功经验。在本期内容，读者将看到新汉兴“垃圾分类”沪语童谣，童谣内容贴合实际生活，内容接地气，朗朗上口。

日前，在青蓝国际的新汉兴居民区活动室内，一群“新汉兴娃娃”和他们的家长跟着党员志愿者周雅琴、孟久芳，一板一腔地学起了沪语童谣，“笃笃笃，笃垃圾；垃圾分好，笃出去……”。整首童谣以“生活垃圾分类知识和行为准则”为主要内容，采用沪语方式教学。

新汉兴的“学说上海话”是妇女之家品牌项目，开展项目的最初宗旨是让新上海人不仅能用眼睛“看”上海，还能用耳朵来“听”上海，同时也让上海小囡受到地道的“上海闲话”熏陶。该项目以“青蓝国际妇女之家”为平台，邀请周雅琴、孟久芳两位党员志愿者，针对社区居民的热点议题，从社区居民的实际需求出发，通过活动发扬社区正能量，以寓教于乐的方式普及、推广“上海闲话”。



新汉兴居民区的孩子和家长们学唱垃圾分类沪语童谣

新汉兴居民区党总支书记、居委会主任意识到，将垃圾分类知识和行为准则作为教学内容，借助“学说上海话”教学品牌项目平台进行推广，将对辖区居民产生积极的影响。正是这样的想法，促成了新汉兴居民区“垃圾分类知识和行为准则”与“学说上海话”培训的牵手。

山东大叔杜增贵的孙子正好到了学语言的阶段，看到居民区贴出的“学说上海话”培训公益广告后，就帮孙子报了名。杜大叔表

示，他刚来上海时，在小区帮助了一对老年夫妇，人家对他说了句“谢谢侬”，他却不知道是什么意思。自从他和孙子上了“垃圾分类版上海闲话”培训课后，不仅能听懂简单的上海方言，还学到了不少垃圾分类知识，一举两得。

新汉兴居民区通过这种寓教于乐的教学方式，不仅让垃圾分类知识变得通俗好记，也让“新汉兴娃娃”们的上海闲话说得更地道。当这些孩子在家里和小区里哼唱着垃圾分类沪语童谣时，也是一道亮丽的风景线。

新汉兴
垃圾分类沪语童谣

笃笃笃，笃垃圾，
垃圾分好，笃出去。
干垃圾，湿垃圾，
可回收，加有害，
四只桶，要牢记。
小菜场里买来额，
基本算是湿垃圾；
除特骨头硬壳头，
千万不要分错伊；
瓶瓶罐罐纸板箱，
资源不要浪费伊；
电池水银特效药，
荧光灯管杀虫剂；
其他基本干垃圾，
搞不清爽查查伊。
分好垃圾为环境，
阿拉上海更美丽。
青蓝一家是亲人，
垃圾分类一定行。
灵灵灵！

家在止园 我爱我家
止园居民区举办第四届居民文化日活动

□ 通讯员 徐晓莹

秋日的暖阳让止园沐浴在祥和安宁中，文化的秋天，文化的止园。10月16日，第四届止园新村居民文化日活动拉开帷幕。

自2016年起，每年的文化日活动已经成为了止园居民区的品牌活动之一。以止园“墨香盈园”书法沙龙为特色，聚集居民学堂的学员，搭建展示才艺和沟通交流的平台，同时吸引更多的居民参与到居民区文化自治活动中。

多年来，居民学堂的学员们为社区的居民文化生活做出了积极贡献。在本届文化日

活动的开幕仪式上，居委会对本年度表现杰出的学员及优秀团队负责人进行了表彰，并勉励他们再接再厉，彰显“止园人”的文化风采。

精彩绝伦的魔术、乐趣无穷的猜灯谜，立刻为文化日活动聚集起了人气。学员们和居民们三五成群，脑洞大开，谜底揭晓时有人喜气洋洋，有人恍然大悟，现场气氛欢快无比。这边厢沪剧信手拈来，那边厢黑管独奏；这里“楚河汉界”“大杀四方”，那里歌舞串烧，经典不断。最后，大家以一首《我和我的祖国》作为文化日活动的收尾，歌唱对祖国的热爱和对美好生活的向往。



居民在文化日活动现场对弈

迎进博 促安全

通源居民区开展消防演习



消防演习现场

□ 通讯员 施怡

11月，上海迎来了第二届中国国际进口博览会。秋高气爽的季节也意味着天干物燥。为了营造更安全的进博会气氛，10月30日下午，通源居委会在宝通路239弄多层小区开展了一次消防演习。社区居民、志愿者、物业、民警及居委工作人员参加了本次消防演习。

演习开始后，工作人员在听到疏散命令后，按照制定的应急预案迅速打开疏散通道，组织居民按照逃生路线顺序，紧张、有序、迅速地火灾现场撤离到安全的避难场所。随后，由社区民警现场指导居民操作手提式干粉灭火器，并在现场进行灭火演练。

此次消防演练既向社区居民普及了消防知识，又增强了居民的自防自救能力，对于防范火灾事故的发生起到了宣传教育作用，同时也为进博会期间创建平安社区作出了积极贡献。

升温邻里情 唱响祖国情

□ 通讯员 马菲菲

为庆祝新中国成立70周年，引导社区党员群众抒发爱国情怀，近日，象山居委会举办了一系列丰富多彩的庆祝活动。

日前，由象山等5个居民区在市北职业高中大礼堂为居民们打造了“和谐上海进万家”庆祝新中国成立70周年综艺专场演出。现场节目精彩纷呈，包括歌唱、舞蹈、小品、相声、魔术等，热情讴歌伟大的党、伟大的祖国走过的光辉历程，充分展示居民的爱国爱党情怀和昂扬向上的精神面貌。

另外，象山小区还通过开展消防演练，组织文艺汇演等方式，凝聚居民情谊，表达对祖国的深深祝福。

情系600 “分”享美好家园

□ 通讯员 袁晓庆

10月24日，宝昌路600弄的居民们开展了一场“垃圾分类达人”有奖竞赛活动，吸引不少居民前来参加。大家用切实的行动，表达对社区环保公益事业的关注。垃圾分类不是追热点，而是每位居民需要持之以恒的日常行为。垃圾分一分，“分”享美好家园。

活动开始后，主持人为居民介绍了活动概况，不但让大家了解有趣的活动内容，更是让大家明白活动背后的环保意义，激发大家的参与热情。现场，主持人带领大家共同比出“6”的手势合影，正式开启了宝昌路600弄环保公益项目的第一场——“垃圾分类达人有奖竞赛”活动。

趣味竞赛以抢答赛的方式进行，居委会的会议室瞬间热闹非凡。经过激烈的比拼，最终有12位“垃圾分类达人”凭借实力脱颖而出，获得了纪念徽章和一份精美礼品作为奖励。“娱乐”与“竞技”相结合，让场内每一位参与者玩得亦乐乎。

居民们纷纷表示，输赢结果并不重要，重要的是大家从活动中收获不少，也更加体会到环保的重要性。大家希望这样有趣、有益的竞赛还可以多来几次。



宝昌路600弄居民区环保公益活动现场

充满趣味的垃圾分类PK竞赛虽然落幕了，但宝昌路600弄居民区的公益环保活动将会持续开展。随着公益环保活动的深入开

展，“绿色、低碳、环保”的理念在宝昌路600弄居民区将会更深入人心，环保氛围也越来越浓烈。